

历史研究

小国人民必胜 大国霸权必败

——从美国独立战争看一条历史规律

武汉港务局汉口作业区五队工人理论组

武汉大学历史系美国史研究室

美国独立，已经整整二百年了。二百年前，美国人民不堪忍受英国殖民压迫，拿起武器，奋战八年，终于以弱胜强，以小胜大，打败了英殖民霸权帝国，赢得了民族独立。今天，重温这段历史，对于我们进一步认清小国能够战胜大国侵略的历史规律，认清霸权主义的虚弱本质，增强全世界人民反帝、反殖、反霸斗争必胜的信心，是有意义的。

美国独立战争是近代史上一场反殖民统治的正义战争。毛主席指出：“华盛顿杰佛逊们之所以举行反英革命，是因为英国人压迫和剥削美国人”（《唯心历史观的破产》）。美国独立前，是英国殖民主义者先后在北美洲东海岸所建立的十三个殖民地。在一个半世纪里，这些殖民地饱受了英国的残酷压迫和剥削。殖民主义者不仅残暴地劫掠和屠杀土著居民印第安人，推行野蛮的奴隶制度，剥削黑人奴隶和白人契约奴，而且还推行了一系列反动法令，压制当地工商业的发展，剥夺殖民地人民的基本权利，严重阻碍了社会生产力的发展。因此，砸碎殖民压迫的枷锁，争取民族解放，成了北美殖民地广大人民的共同要求。

然而，北美人民要搬掉英国殖民主义这座大山，并非轻而易举。自十六世纪末叶起，英国先后打败了西班牙、荷兰和法国，拥有一支号称“海上无敌之王”的舰队，横行海上，是当时世界首屈一指的工商业大国和军事强国。它本土有三千万人口，在亚、非、美三洲都占有殖民地，正向所谓“日不落帝国”跨步。而北美十三个殖民地却非常弱小，人口总共不及英国的十分之一；政治上无独立主权，处于分裂状态，并有内奸“王党”的破坏；经济以农业为主，工商业十分薄弱，财力有限；军事上，既无正规军，也无舰队，只有几根烂枪、几把短刀、几支民军。

在霸权强敌面前，是甘当奴隶，还是奋起反抗？当时存在着两条根本对立的路线。

英国的走狗、投降派“王党”，死心塌地效忠英王，资产阶级妥协派，崇英恐英，散布“战必败”的论调。可是，广大人民不怕压、不怕吓，他们广泛动员起来，拿起武器和敌人进行不妥协的斗争，在极端艰难的条件下，坚持武装斗争八年之久，终于取得斗争的胜利。美国人民之所以能战胜英殖民帝国这个“庞然大物”，正因为他们的斗争是沿着这条革命路线向前发展的。

美国人民走上这条正确的道路，经历了曲折的斗争。一七六五年，由于英国加紧了对殖民地的掠夺，北美人民掀起了以反《印花税法》为先声的民族革命风暴，十三个殖民地，到处爆发了人民群众的抗英示威。这时资产阶级妥协派却散布幻想，力图把运动局限于和平请愿的范围。他们乞求英王发“善心”，“恩赐”自治权利，但遭到了英王的拒绝。英国统治者企图以屠杀消灭革命，制造了“波士顿惨案”，又实施了加紧镇压的法令。严酷的现实，从反面教育了人民。一七七四年九月，各殖民地的抗英代表在费城召开第一届大陆会议，形成了反英联合阵线。但是出席会议的许多著名的资产阶级代表人物仍对英国政府存在幻想，主张妥协，恳求和解。革命派驳斥了他们的观点，认为：要争取自由权利，“必须诉诸武力”。一七七五年四月，民军在莱克星屯和康科得痛击英国皇家军的枪声，揭开了美国独立战争的序幕。随着初战的胜利，革命形势迅速高涨。一七七六年七月四日举行了第二届大陆会议，十三个殖民地联合发表《独立宣言》。“独立”这面战斗旗帜一经高举，武装斗争的烈焰就越烧越旺。

“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。”（毛主席：《论持久战》）北美殖民地面对船坚炮利、武装到牙齿的强敌，靠的正是敢于斗争的群众。战争一爆发，充满爱国热忱的农民、手工业者、工人、渔民等就纷纷起来武装自己，组织民军，其人数之众，斗志之高，力量之大，十分惊人。仅在莱克星屯战斗打响后三天内，闻讯而聚的民军就有两万多人，不少城镇几乎全体适龄男子都奔赴战场。后来，华盛顿统率的大陆军，就是由这些民军改编而成的。没有指挥官，就从群众中推选，在战争中涌现出许多来自劳动群众的优秀将领。有铁匠出身的大陆军副总司令格林将军，农民普特南将军，木匠克然将军，游击队的出色指挥者驭手摩根，等等。为了抗击称霸海上的英国舰队，群众用七条小渔船武装起来，这就是大陆军“舰队”的创始。整个战时，这支“舰队”的最基本力量始终是为数众多的武装民船，参战的民船最多时达二千艘以上，海员约十万名。大部分战士边打仗边种田，没有粮饷自己带，没有武器弹药自己造。他们还到处袭击和夺取敌人的兵工厂、军火库和运输船，依靠群众自己的力量和勇敢战斗精神，克服一切困难。

无论在海上还是陆上，革命战争都显示出不可抗拒的力量。战争刚爆发，握有制海权的英国海军，严密封锁了北美海岸。但殖民地人民毫不畏惧，他们用几艘武装渔船，抗击英王的全面封锁令。其中一艘出奇制胜，竟成功地俘获敌人大船“南赛号”。英勇善战的约翰·琼司，率领只有两只船的“舰队”，远征英国，与强大的皇家舰队激战于爱尔兰海岸，击沉敌舰一艘。那些武装民船，出没于浩瀚的大西洋上，不怕皇家海军的护航，

勇敢袭击英国的商船，仅在战争头两年，就获得使敌船损失七倍于己的辉煌战果。在陆上作战的民军，为独立战争写下了许多可歌可泣的篇章。在莱克星顿和康科得战斗中，民军义旗初举，就打得八百名皇家军狼狈不堪，死伤惨重，大灭了英侵略军的威风。果敢机智的新英格兰民军，在一七七七年秋，把英将柏高英率领的八千多敌军打得七零八落，最后迫使五千余残敌在萨拉托加投降。勇敢的黑奴庞培只身潜入敌营，探悉敌军口令，引导义军突袭，一举俘敌六百多。黑人英雄普林士，活捉英将官查得·普瑞斯科德。美国人民在海陆战斗中的英勇事迹说明，真正强大的是人民，而不是气势汹汹、猖獗一时的侵略者。小国、弱国人民只要敢斗，大国霸权主义就必然现出纸老虎的原形。

美国人民还在战争中学习战争，学会以弱胜强的战略战术。英国侵略者背离人民，劳师远征，凭借暂时、表面的军事优势，采取速战速决的冒险进攻战略。美国人民则以持久的游击战争战略战术对付入侵之敌。他们把从印第安人那里学来的散兵战术大大加以发展，时而奇兵突袭，时而隐蔽伏击，时而化整为零，时而重兵包围，把英军打得晕头转向，无处藏身。正如恩格斯所指出：“群众起义，革命战争，到处组织游击队——这才是小民族制胜大民族，不够强大的军队抵抗比较强大和组织良好的军队的唯一方法。”

（《马克思恩格斯全集》第6卷第461页）

革命斗争总是曲折、复杂的，因此不仅要在失利时敢于坚持，而且要在胜利时保持警觉，不上敌人诱和一类的当，敢于夺取最后的胜利。在整个独立战争期间，英国政府曾几度玩弄软硬兼施的伎俩，诱骗殖民地人民放下武器，谈判议和。特别是一七七七年十月，在美国人民取得萨拉托加大捷后，英国政府见势不妙，便抛出所谓“诺斯方案”，答应除独立外，其他都可满足美方的要求。妥协派这时喜形于色，蠕蠕欲动，主战派却及时识破了敌人的阴谋，罗得岛的群众，更是坚定如山，把英国的诱和方案放在绞架下付之一炬。在革命形势的推动下，大陆会议拒绝与英国派来的使团谈判，终于使诱和的骗局破产。

美国人民正义斗争得到了英属其他殖民地加拿大、爱尔兰和其他许多国家和地区人民的广泛同情和支持。巴哈马岛的群众夺取反动当局的武器，支援美国人民。牙买加和巴巴多斯的殖民地议会，分别通过决议，支援波士顿人民的抗英斗争。欧洲和拉丁美洲七千多革命志士纷纷组织志愿军，奔赴北美与美国人民并肩作战。在英国国内，也激起了声势浩大的人民反战运动。伦敦群众展开激烈的巷战，沉重打击了英国统治集团，有力地支援了美国人民的革命。

美国人民还利用英国与法国、西班牙之间的互相争夺的矛盾，争取与法国等结成暂时的同盟。一七八八年，法国正式承认美国独立，并与美国签订军事同盟，参战反英。接着西班牙、荷兰也参加到法国方面对英作战。同时，由于英国舰队到处横行，截击欧洲中立国商船，也激起这些国家结成“武装中立同盟”，抗击英国的霸道行径，使英国在国际上处于完全孤立、到处挨打的困境。

一七八一年十月约克镇大决战，美国人民一举取得了全歼英侵略军主力八千多的

辉煌战果，迎来了战争的决定性胜利，迫使英国不得不在一七八三年与美国签订和约，承认十三个殖民地独立。美国的独立“给欧洲中产阶级敲起了警钟”（《马克思恩格斯全集》第23卷第11页），促进了法国资产阶级革命的爆发，影响了拉丁美洲殖民地民族解放运动的蓬勃兴起。美国独立战争的胜利，雄辩地证明了一条历史规律：“得道多助，失道寡助。弱国能够打败强国，小国能够打败大国。小国人民只要敢于起来斗争，敢于拿起武器，掌握自己国家的命运，就一定能够战胜大国的侵略。”（毛主席：《全世界人民团结起来，打败美国侵略者及其一切走狗！》）敢于斗争的小国人民必胜，霸权大国侵略者必败，这个历史总趋势，是任何猖獗一时的大帝国都无可抗拒的。美国独立战争，就是一次历史的见证。

美国独立战争是“一次伟大的、真正解放的、真正革命的战争”（《列宁全集》第28卷第43页）。可是革命的胜利果实却被资产阶级和种植园奴隶主所窃取，而当年为美国建国立下了伟大功勋的广大劳动人民，后来竟然“成为一小撮亿万富翁的现代资本主义的雇佣奴隶”（同上，第44页）。当美帝国主义走上英国殖民霸权主义的老路，成为世界最大压迫者之一时，它完全践踏了当年美国人民反殖民霸权斗争的革命传统。但是，这也就使它走向了反面，同样逃脱不了当年捉弄英国殖民霸权主义的那条历史规律的惩罚。第二次世界大战后几十年来，第三世界人民反美斗争胜利的无数事实，特别是朝鲜和印度支那人抗美救国战争的光辉胜利，都反复证明了这点。

后起的、野心勃勃的苏联社会帝国主义，正在步一切殖民霸权帝国先辈的后尘，而且比其前辈更贪婪、更凶残，到处推行霸权主义和强权政治。它加紧在欧洲的争夺，加紧向地中海、印度洋以及一切可以伸手的地方扩张，恶狼般地侵略和欺压第三世界和一切中小国家，成为当代最大的恶霸。但它野心很大，力量不足，虚弱得很。国家要独立，民族要解放，人民要革命，已成为不可抗拒的汹涌澎湃的历史潮流。苏修逆历史潮流而动，与世界人民包括其本国人民为敌，其失败的下场必将比其前辈更惨。

“世上无难事，只要肯登攀。”一切受苏美两霸侵略、欺凌的中小国家人民，只要敢于斗争，善于斗争，增强团结，决心掌握自己国家的命运，就一定能战而胜之，夺得反霸斗争伟大的胜利！

（上接第72页）

回顾唐末起义军中投降与反投降斗争的历史，使我们清楚地看到：在历来的革命队伍中，投降派确实有，其危害很大。但他们毕竟是一小撮，是得不到群众支持的，因而是非常虚弱的。同时也看到：自古以来，我国人民就有反投降主义斗争的光荣革命传统。对于投降派的阴谋，“我们一定要粉碎他们，我们也一定能够粉碎他们。”